

他们患有关节疾病,行走不便,无法打工,因无法支付高昂的费用,只能保守治疗,长期忍受疼痛的折磨。人工关节集采降价的消息,让他们看到了治疗的曙光——

告别“换不起”,“老病号”露出笑脸

本报记者 吴艳 本报通讯员 赵晓堂 摄影报道

办理完出院结算后,魏久义很是欣喜,“关节集采”让他一下子就省了近3万元的医疗费用。忍受了数年的身体疼痛在手术后逐渐减轻,花销也在可承受范围内。魏久义由衷地感到“国家的医保政策真好”。

人工髌关节置换,从9万元降到了4万元

55岁的魏久义曾经在驾校上班,当教练的收入是家中的主要经济来源。虽不富裕,但一家衣食无忧。

一切的改变发生在4年前。魏久义不慎被一箱货物砸中腰部,当时腰部疼痛难忍。

到医院检查后,他一直按照腰部肌肉受损治疗。

贴膏药、做理疗、做按摩,魏久义的腰部疼痛时好时坏,严重时根本无法正常工作。

魏久义说:“就怕长时间坐着,腰会很难受。”

总在家闲着就没有收入,后来,魏久义在当地手套厂找了份工作。虽然工资不高,但活儿轻省。

干了一段时间以后,魏久义的腰疼又加重了,无奈只得辞去工作,在家养病。

家人劝魏久义到大医院去看看,但魏久义也没太在意,继续保守治疗,贴些活血化淤的膏药,腰部依然时好时坏。

直到去年,魏久义坚持不了了,才来到沧州中西医结合医院就诊。经过检查,魏久义被诊断为股骨头坏死。

魏久义说:“医生告诉我,股骨头坏死1、2期没什么感觉,到了3期就疼得受不了,我现在是3期。”

医生建议魏久义更换人工髌关节,但魏久义一打听,需要近9万元的费用,医保报销后也得花5万左右。高昂的费用让他望而却步。

魏久义只有一个儿子,也是靠打工为生,倾尽所有去治病,会让儿子一家日子艰难。

魏久义无奈,只得继续采取保守治疗,缓解一下疼痛。

去年9月份,他在午间新闻看到一则让他激动万分的消息:备受关注的骨科人工关节类耗材集采成功开标,人工关节有望降至万元以内,平均降幅达82%。2022年上半年,患者就可以用上人工关节集采产品。

看到这个好消息,魏久义急忙给医生打去电话咨询,得到的答复是河北省可能在2022年5月份实施这一政策。

魏久义觉得有了盼头,从那以后,他更加关注相关方面的新闻了。

2022年4月30日,由国家主导的人工关节带量采购政策正式在河北省落地实施。

5月13日,魏久义就和医生预约了手术。



更换人工髌关节

手术很成功,术后7天,魏久义出院了。几天后,魏久义的家人到医院办理了费用结算,住院花费4万余元,除去新农合报销外,自费花了2万元。“省了一大笔钱呢。”魏久义说起来喜上眉梢。

换上了人工关节,可以下地行走了

今年60岁的贾启鹏是黄骅一名农民,和魏久义一样,他也深受关节疼痛之苦。

贾启鹏年轻时,身体一直很好,腿不舒服是从3年前的那个晚上开始的。出门迈门槛时,他听到了右腿某处骨头“咔嚓”一声,以为是崴了脚,也没在意,仍坚持着到工厂打工干活。

但是右腿的疼痛一直跟着贾启鹏。期间,膏药用了多少种,但是作用都不大。

一年以后,他的右腿已经抬不起来了,走路时要靠左腿带动。

不久之后,贾启鹏的左腿也开始出现了与右腿同样的症状。去医院做核磁检查,结果为内侧半月板磨损严重。

经过一个月的贴膏药、吃中药治疗,效果不太理想。

注射了5针玻璃酸钠后,贾启鹏走路时疼痛有所缓解,但走路超过10分钟疼痛就会加重。

一次,到医院就诊时,贾启鹏遇到了一位病友。这位病友在一年前安装了人工关节,是来复查的。

听病友说他手术很成功,如今行动自如,贾启鹏有些心动,急忙打听相关费用。一听要四五万元,贾启鹏的心又凉了,“我的两条腿都需要治疗,如果置换两个人工关节岂不是要花10万元。”贾启鹏说,一听这么多钱他就打了退堂鼓。

庄稼人挣钱不容易,贾启鹏还能上班时,每月挣3000元钱。近两年,因为腿疼耽误了出去打工,基本没什么收入了,他舍不得花那么多钱做手术。

一拖再拖,贾启鹏的病越来越严重,以至于腿部都变形了。

在一次到医院就诊时,贾启鹏听到医生说起关节集采降价的事,禁不住心头一喜。他回家和孩子们一商量,决定做手术换人工关节。

今年5月,贾启鹏再次来到了沧州中西医结合医院骨科院区,进行了右腿人工膝关节置换术。

这次手术,新农合报销完,贾启鹏自费花销2.3万元。对于

这一数字,贾启鹏觉得还是可以接受的。

如今,他已经可以下地行走了,贾启鹏说:“等我恢复一段时间,再去把左腿手术也做了。腿没问题了,我还可以出去工作,不至于那么早就成为孩子们的负担。”

被腿疼折磨10年的她换上人工髌关节

来自沧县的刘霞同样是本次人工关节集采落地的受益者,她在5月25日进行了人工髌关节置换手术。

10年前,患类风湿性关节炎的刘霞,左右两侧髌关节严重受损,剧烈的疼痛让她行走困难。

药物治疗难以奏效,最有效的解决办法是置换一套人工髌关节,但高昂的人工关节费用,让刘霞的家庭无法承担,所以她只能忍受疼痛的折磨。

2020年,疼痛难忍的刘霞在医院做了右侧髌关节的手术,人工髌关节单项花费3万余元,费用总计6.2万元,“家里存款花去了多半。”刘霞说,她只能暂时先治疗一条腿。

手术后,刘霞能够在拐杖的

辅助下在房间里活动,但是依然无法下楼。

今年5月份,得知人工关节集采价格已经落地河北,刘霞决定到医院做关节置换手术,为左侧髌关节也换上人工关节。

5月25日,刘霞在医院顺利换上了人工髌关节,而这一次,人工髌关节单项花费只花了7000元,住院总费用预计4万元左右,出院后仅需定期复查即可,基本无后续费用。

“上个月,大夫告诉我,人工关节的价格已经大幅下降,我觉得有能力负担了,就来医院换了。做完手术就能自由活动、生活自理,我非常高兴。感谢国家医保政策,给我们带来了实惠。”在沧州中西医结合医院骨科院区关节一科病房里,52岁的刘霞高兴地说。

“术后3小时妈妈就能下地行走了,不仅不用再受病痛折磨,也将会大大提高生活质量。我们非常感谢国家的医保政策,是好政策改变了我们的生活。”刘霞的女儿李晓洁说。

人工关节降价,让百姓看得起病

据了解,目前,人工关节置换技术是修复关节损伤,帮助患者恢复行动能力的最好办法之一。

随着人口老龄化加速,老年骨关节病患者越来越多,需要人工关节置换的人群日益增加。

但由于人工关节价格较高,一些人因“换不起”而迟迟无法手术治疗。

去年9月14日,备受关注的骨科人工关节类耗材集采成功开标,48家中外企业参与,拟中选髌关节平均价格从3.5万元降至7000元左右,膝关节平均价格从3.2万元降至5000元左右,平均降幅达82%。

2022年4月30日,人工关节集中带量采购政策正式在河北省实施,给广大关节病患者带来了好消息。

据沧州中西医结合医院骨科院区副院长李晓明介绍,5月份,骨科院区共完成了300例关节置换手术,其中50%的患者都是忍受多年痛苦的“老病号”,听到降价的消息后,赶来做手术的。

据李晓明介绍,此次人工关节平均降幅达到了82%,即使加上住院费、床位费、药品费、手术费等,患者整体治疗费用较以前也能降低50%—60%,医保报销后,患者的经济负担将大大减轻。具体能降多少取决于每个地区的情况。

李晓明表示,关节病患者大多是长期从事重活的劳动者,此次大幅降价对广大劳动者来说,是一个利好消息,可以让更多需要置换人工关节的病人“看得起病”了。